

2. Почему после Второй мировой войны усилилось влияние ислама в мире? Какие идеи лежат в основе фундаменталистских течений ислама?
3. Опишите процесс деколонизации стран арабского региона после Второй мировой войны.
4. Охарактеризуйте египетский вариант модернизации. Выясните, каково социально-экономическое положение современного Египта.
5. Каковы особенности процесса модернизации в Иране? Почему иранское общество не восприняло «белой революции»? Охарактеризуйте государственный строй Исламской Республики Иран. Используйте документ.
6. Дайте оценку турецкому варианту модернизации. Определите противоречивость проведения модернизации в Турции.



Турция на протяжении длительного времени пытается вступить в Европейский Союз. Однако, согласно последним опросам общественного мнения, от 70 до 90% европейцев не хотят видеть турок в европейской семье. Какие особенности развития Турции препятствуют ее вступлению в ЕС?



Из Конституции Исламской Республики Иран. 1979 г.

Отличительная особенность нашей революции по сравнению с другими революционными движениями в Иране за последнее столетие заключается в ее религиозном, исламском характере. Пройдя путь от антидеспотического движения за конституционную монархию до движения за национализацию нефти, иранский народ обрел ценнейший опыт, который свидетельствовал, что перечисленные выше движения не имели успеха вследствие своего нерелигиозного характера...

В чем особенность революционного движения в Иране?

§ 45. Страны Латинской Америки



1. Какую политику по отношению к странам Латинской Америки проводили США в межвоенный период? 2. Почему в политической жизни стран Латинской Америки большую роль играют военные?

Латинская Америка является общим названием региона, который включает в себя территории южной части Северной Америки, всю Центральную и Южную Америку, а также Вест-Индию.

Социально-экономическое развитие. В XX в. по-прежнему сохранялась традиционная ориентация экономики латиноамериканских государств на экспорт продовольствия и сырья. Тем не менее мировые экономические кризисы вынудили их

обратиться к созданию собственного промышленного производства. В результате экономического подъема 1960-х гг. крупная промышленность была создана во всех больших латиноамериканских странах — Мексике, Бразилии, Аргентине и Чили. Однако ориентация Латинской Америки на североамериканский рынок и зависимость от капитала США сохранились.

В Латинской Америке на протяжении всего XX в. отмечался самый высокий прирост населения в мире. К 2000 г. его численность увеличилась до 500 млн человек. Жители региона в основном концентрировались в городах. «Бегство в города» из сельской местности в поисках заработка стало одной из острейших проблем региона. Даже в богатой землями Бразилии почти три четверти всего населения сейчас живет в городах.

Индустриализация же не поспевала за урбанизацией. Число мигрантов в семь раз превышало количество создаваемых в городах рабочих мест. Следствием этого стали появление трущоб на окраинах городов, рост безработицы, детской беспризорности и преступности.

Крайне острыми проблемами для Латинской Америки, связанными с обнищанием больших масс населения в ходе либеральных реформ, стали наркобизнес и терроризм.

Политическая жизнь. На протяжении всего XX в. в Латинской Америке сосуществовали, боролись и сменяли друг друга консервативная, реформистская и революционная модели развития. Нередко они чередовались в одной и той же стране при самом активном участии военных кругов.

Консервативные режимы стремились сохранить у власти традиционную буржуазно-помещичью олигархию. Массовые национал-реформистские партии и движения выступали в послевоенный период за социальный и экономический прогресс, а также построение справедливого процветающего общества на основе классового сотрудничества и единства нации.

Ярким примером революционной модели развития и курса на ускоренное «строительство коммунизма» стала Куба. Радикальные попытки решения назревших проблем в послевоенные десятилетия предпринимались в Гватемале, Боливии, Никарагуа, Сальвадоре. Они сопровождались острой политической борьбой и кровопролитными гражданскими войнами. Иной вариант революционного развития представлял социалистический «чилийский эксперимент» 1970—1973 гг.

В 1960—1980 гг. правящие круги большинства латиноамериканских стран активно осуществляли политику модернизации, взяв на вооружение концепцию «свободной рыночной экономики». Эта концепция предполагала ведущую роль частного предпринимательства, сокращение государственного сектора в экономике, отказ от протекционизма, тесное сотрудничество с иностранным капиталом. В этих условиях отчетливо проявился интересный феномен: военно-диктаторские режимы нередко эффективнее проводили модернизацию, чем либерально-демократические правительства. Успех обеспечивался за счет резкого ухудшения жизни большей части

населения и насильственного подавления оппозиции. В странах с конституционно-демократическими правительствами такую политику проводить было намного труднее. К началу 1990-х гг. военные режимы канули в лету, и впервые в истории континента почти повсеместно (за исключением Гаити и Кубы) утвердилась представительная демократия.

Многие правительства в поисках выхода из кризиса прибегли к более решительной «либерализации» экономики. Только за счет снижения уровня жизни населения были достигнуты некоторые успехи. По оценкам ООН, за чертой бедности оказалась почти половина латиноамериканцев. В конце 1990-х гг. социально-экономическое и политическое положение в странах Латинской Америки резко ухудшилось. Сначала в Мексике, затем в Бразилии разразился тяжелый финансовый кризис. Самые массовые выступления трудящихся и беспорядки произошли в Аргентине.

Характерной особенностью общества Латинской Америки до сих пор остается глубокая политическая и социальная поляризация, и такое положение дел выглядит отнюдь не оптимистично.

Реформы, военные диктатуры и революции (Мексика, Куба, Чили, Бразилия). Реализацию консервативной, реформистской и революционной моделей развития можно проследить на примере отдельных государств.

Мексика. В истории Латинской Америки XX в. Мексика занимает особое место. После Второй мировой войны началось создание разветвленной промышленной инфраструктуры. Экономический подъем, который Мексика пережила в 1970-х гг. как нефтедобывающая страна, подтолкнул правительство к затратным инвестициям и дорогостоящей социальной политике. Это привело в 1980-х гг. к чрезвычайно высокой государственной задолженности.

Удивительно, что на фоне многочисленных социальных проблем, с которыми столкнулась страна в послевоенный период, политическое положение в Мексике стабильно. Очень острой является демографическая проблема. Бурный рост населения сводит на нет достижения в экономической сфере, ведет к дроблению крестьянской земли и «бегству» крестьян в города. Мелкокрестьянское хозяйство не выдерживает конкуренции с крупными сельскохозяйственными предприятиями, ориентированными на экспорт. Стремительно возрастает разница в доходах между богатыми и бедными.

Куба. С 1898 г. Куба фактически являлась протекторатом США, хотя формально была независимой. США неоднократно вмешивались во внутренние дела страны, американский капитал контролировал кубинскую экономику. Ее основу составляла монокультура сахарного тростника, который производился исключительно для американского рынка.

В 1959 г. на Кубе произошли большие перемены. Восстание под предводительством **Фиделя Кастро** свергло проамериканский режим Батисты и открыло новую страницу в истории кубинского народа. Эта революция изменила политическую ситуацию на целом континенте. Страна взяла курс на построение социализма.



Латинская Америка во второй половине XX — начале XXI в.



Фидель Кастро (*слева*) и Че Гевара (*в центре*) с повстанцами входят в Гавану, 8 января 1959 г.

На Кубе революционная модель продемонстрировала заметные успехи. Аграрная реформа положила конец латифундизму, земли распределялись среди безземельных и малоземельных крестьян. Все владения иностранных компаний были конфискованы. Благодаря распределительно-уравнительной политике правительства и экономической помощи СССР повысился жизненный уровень большинства кубинцев. Особенно впечатляющие достижения произошли в социальной и культурной областях: ликвидация безработицы, отмена квартплаты, всеобщая грамотность, бесплатное здравоохранение, увеличение средней продолжительности жизни до 75 лет,

всеобщее и гарантированное социальное обеспечение. Тем не менее кубинскому руководству так и не удалось ликвидировать зависимость страны от цен мирового рынка на сахар и карточную систему на потребительские товары и продукты питания.

После распада СССР коммунистический режим Кубы в середине 1990-х гг. начал осуществлять некоторые рыночные реформы. Страна до сих пор испытывает серьезные экономические трудности, но продолжает отстаивать собственный вариант модернизации общества.

Чили. Государство относится к разряду относительно развитых стран Латинской Америки. После кровопролитной гражданской войны, закончившейся в 1891 г., и вплоть до 1973 г. (за исключением военного правления 1927—1931 гг.) в стране проводились регулярные парламентские выборы, обеспечивался мирный переход власти от одной коалиции к другой.

Однако политически прогрессивная система находилась в противоречии с отсталой экономической и социальной структурой. В сельском хозяйстве все еще доминировало крупное землевладение. Мелкие же хозяйства были непроизводительными. Следствием стали излишек сельскохозяйственных рабочих и высокий уровень безработицы. Экономика после Первой мировой войны зависела от добычи меди и иностранного капитала.

В 1970 г. в результате демократических выборов Президентом страны стал лидер блока нескольких левых партий и организаций (Народное единство) социалист *Сальвадор Альенде*. Его правительство национализировало добывающую промышленность, принадлежавшую иностранным компаниям, и банковскую систему. Под контроль государства перешла внешняя торговля. Ускоренными темпами была проведена аграрная реформа, покончившая с господством латифундизма. Во внешней политике стало развиваться сотрудничество с социалистическими странами. Победа Народного

единства на парламентских выборах ускорила выступление правой оппозиции. При поддержке армии и США 11 сентября 1973 г. правые подняли вооруженный мятеж. Президент Альенде погиб на своем посту с оружием в руках. К власти пришла военная хунта во главе с генералом *Аугусто Пиночетом*.

Военная диктатура сумела улучшить экономическое положение в стране, сократить безработицу, реально повысить жизненный уровень населения. Чили стала лидером Латинской Америки по темпам роста внутреннего валового продукта. С середины 1980-х гг. началось некоторое смягчение военно-авторитарного режима. На президентских выборах 1989 г. победу одержал представитель оппозиции, которому Пиночет передал власть.

Бразилия. В 1985 г. в Бразилии завершился период военной диктатуры, длившийся 20 лет. В годы правления Президента *Фернанду Энрики Кардозу* (1995—2002) была стабилизирована экономика и приостановлена инфляция. В настоящее время в Бразилии большое внимание уделяется развитию современных отраслей промышленности на основе новейших технологий. В мире заговорили о бразильском «экономическом чуде».

Бразилия активизировала свои усилия по освоению космоса, активно ведет работы по наращиванию ядерного потенциала. Она играет ведущую роль в интеграционных процессах в Латинской Америке, имеет все основания стать постоянным представителем в Совете Безопасности ООН.



Слева направо: Президент Аргентины Кристина Фернандес де Киршнер, Президент Чили Мишель Бачелет и Президент Бразилии Дилма Русеф. 2014 г.

1. Определите основные проблемы развития стран Латинской Америки в послевоенное время.
2. Назовите основные пути модернизации в странах Латинской Америки. Приведите примеры.
3. Какую роль в истории этих стран играют США?
4. Что характеризует современную жизнь стран Латинской Америки? Для ответа используйте материалы из средств массовой информации.
5. Подготовьте сообщения: «Кубинская революция: вчера и сегодня», «Интеграция стран Латинской Америки».
6. Назовите имена политических деятелей стран Латинской Америки, которые сыграли определяющую роль в ее истории послевоенного периода.





Почему в странах Латинской Америки не очень активно используется опыт модернизации общества, имеющийся в США и западноевропейских странах?



Эрнесто Че Гевара (1928—1967) — латиноамериканский революционер, один из руководителей Кубинской революции. Родился в семье архитектора в Аргентине, получил профессию врача. В годы правления Х. Перона был вынужден эмигрировать из Аргентины. В 1955 г. в Мексике встретился с Ф. Кастро и с этого времени связал свою судьбу с борьбой кубинского народа за независимость. После победы Кубинской революции активно участвовал в строительстве социализма на Кубе. Был начальником гарнизона крепости Ла-Кабанья (Гавана), директором Управления промышленного развития страны, президентом Национального банка Кубы, министром промышленности. Позднее участвовал в организации партизанского движения в Конго и Боливии. В одном из боев в Боливии созданный им партизанский отряд был окружен и разгромлен. Гевара был ранен, захвачен в плен и убит.



§ 46. Локальные войны и конфликты

После Второй мировой войны мир фактически разделился на сферы влияния двух противоборствующих блоков во главе с СССР и США. Конфронтация между ними вошла в историю под названием «холодной войны». Это противостояние не вылилось в мировую войну, но приводило к войнам и конфликтам в отдельных странах и регионах мира. Однако и после распада СССР локальные войны и конфликты не прекратились.

Арабо-израильский конфликт. В 1947 г. Генеральная Ассамблея ООН приняла решение о прекращении британского мандата на Палестину и создании на ее территории двух государств: арабского и еврейского. В **1948 г.** было провозглашено еврейское государство *Израиль*. Соседние арабские государства сразу же начали против него войну. При поддержке СССР и США Израиль одержал важную победу над более слабыми арабскими армиями. В ходе войны Израиль захватил большую часть территории Палестины, отведенную ООН для Палестинского арабского государства, и западную часть Иерусалима.

Затем последовали конфликты в *1956, 1967, 1973 и 1982 гг.*, в ходе которых Израиль еще больше укрепил свои позиции. До сих пор он сохраняет под своим контролем